Anleitung zum Erstellen einer MaRstabsleiste

Die allermeisten Grundstlicksplane verfiigen auf dem Blatt, auf dem sie dargestellt sind, Uber
eine (nummerische) "MaRstabsangabe". Meist unten rechts.

Hieraus konnen alle Planenden die (ungefahren) realen Mal3e lhres Grundstiickes und der
meisten - der regelmaRig dargestellten - darauf befindlichen Gebaude ablesen.

Der hier wohl am haufigsten verwendete Malstab ist "1 : 100".
Er bedeutet:
1 cm im Plan entsprechen 100 cm (1m) in der Realitat.

Sollte der Mal3stab 1 . 50 angegeben sein, entsprechen also 1 cm im Plan 50 cm in der
Realitat.

Bei einer Mal3stabsangabe 1 . 200 entsprechen also 1 cm im Plan 200 cm in der Realitat.

Auch verfugen die allermeisten Grundsticksplane uber eine sogenannte MaRstabs-Leiste.

Diese stellt sich meist ahnlich, wie folgend dargestellt, dar:

Sollte Ihr Grundstiicksplan Uber eine solche Mal3stabsleiste nicht verfiigen, gehen Sie —
entsprechend den beiden dargestellten Bedingungen - bitte wie folgt vor.

1. Ihr Grundstiicksplan besitzt eine (oben genannte) MaBstabsangabe als
nummerische Zahlengabe:

e Zeichnen Sie auf Ihren Grundstlicksplan (am besten eher unten und eher rechts) eine
etwa 7 cm lange Linie.

e Markieren hierauf mit Querstrichen die Ldnge von 1 cm bei einem Mal3stab von 1 :
100,

e von 2 cm bei einem Mal3stab von 1 : 50 oder
e von 0,5 cm bei einem Mal3stab von 1 : 200

usw.



2. lhr Grundstiicksplan besitzt keine (oben genannte) MaRstabsangabe als
nummerische Zahlenangabe:

Messen Sie zum Beispiel Ihre tatséchliche, reale Grundstiicksldnge oder eine im Plan
dargestellte Gebéaudeseite. Mit Zollstock, Mal3band oder Ahnlichem.

Ebenso messen Sie in Ihrem Grundstiicksplan, die fiir Inre (gemessene)
Grundstiickslénge oder eine im Plan dargestellte (von Ihnen gemessene)
Gebdaudeseite dargestellte Ldnge in Zentimetern heraus.

Rechnen Sie dies anhand des folgenden Beispiels um:

Ihr reales Grundstiick ist - wie von Ihnen gemessen - 20 m lang.

In Ihrem Grundstlicksplan ist die Ldnge lhres Grundstiickes mit 20 cm dargestellt.
Es entsprechen 20 m/2.000 cm in der Realitét also 20 cm im Plan.

Nachdem Sie nun identische Bezugsgréf3en (cm) hergestellt haben:

teilen Sie 2.000 durch 20.

Der Mal3stab betragt also 1 : 1.00.

Nun kennen Sie den nummerischen Mal3stab lhres Grundstiickes und verfahren bitte
wie unter 1. genannt.



